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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ

             Αθήνα, 20  Ιουλίου  2023
             Α.Π.  61372

Ταχ. Δ/νση : Ευαγγελιστρίας 2
Ταχ. Κώδικας: 105 63, Αθήνα
Πληροφορίες: Ε. Στυλιανίδη
Τηλέφωνο: 213 13 61 113
E-mail: international@ypes.gr , 
e.stilianidi@ypes.gr 

ΠΡΟΣ:
- Δήμους της Χώρας, 

Γραφεία Δημάρχων
- Περιφέρειες της Χώρας, Γραφεία 

Περιφερειαρχών     

ΘΕΜΑ:

ΣΧΕΤ:

«Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Τοπικής Δημοκρατίας (Ε.Ε.Τ.Δ.): Ενημέρωση 
για τη νέα θεματική για τη διετία 2023-2024».

Τα από 19.07.2023 ηλεκτρονικό μήνυμα του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Αναφορικά με το αντικείμενο του θέματος, σας γνωρίζουμε ότι η Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Τοπικής 
Δημοκρατίας (στο εξής ΕΕΤΔ) αποτελεί μια ετήσια πρωτοβουλία του Κογκρέσου Τοπικών και 
Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης που αποσκοπεί στην ενημέρωση και 
συμμετοχή των πολιτών στην τοπική δημοκρατία στην Ευρώπη. Στο πλαίσιο αυτό, οι τοπικές 
αρχές των 46 - κρατών – μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης προσκαλούνται να οργανώσουν 
δημόσιες εκδηλώσεις, σχετικές με το εκάστοτε επιλεχθέν θέμα.

Στις 20 Μαρτίου τ.έ., το Προεδρείο του Κογκρέσου Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του 
Συμβουλίου της Ευρώπης ενέκρινε ως θέμα της ΕΕΤΔ  για τη διετία 2023-2024 το εξής: 
«Τοπικές κοινότητες: βάζοντας τη δημοκρατική ανθεκτικότητα στην πρώτη γραμμή».

Το θέμα της ΕΕΤΔ για το 2023-2024 επικεντρώνεται α) στην τοπική δράση για την οικοδόμηση 
της δημοκρατικής ανθεκτικότητας των τοπικών κοινοτήτων και την ενίσχυση της προστασίας των 
πολιτών και της εργασίας για την επίτευξη του Στόχου Βιώσιμης Ανάπτυξης ΣΒΑ/SDG 11 
(Βιώσιμες πόλεις και κοινότητες) καθώς, επίσης, β) στους τρόπους, με τους οποίους οι εδαφικές 
αρχές θα μπορούσαν να ενσωματώσουν τον προαναφερθέντα ΣΒΑ  στα σχέδια εργασίας τους.

Σύμφωνα με το έγγραφο γενικού σχεδιασμού (concept document) για το  θέμα της ΕΕΤΔ για τη 
διετία  2023-2024, οι κοινωνίες μας αντιμετωπίζουν παγκόσμιες προκλήσεις περισσότερο από 
κάθε άλλη φορά. Η πανδημία του COVID-19, η οποία άφησε ισχυρό αποτύπωμα στις κοινωνίες 
τα τελευταία χρόνια και επηρέασε αρνητικά ανθρώπους από σχεδόν κάθε περιοχή και ομάδα, 
μολονότι έχει υποχωρήσει, παραμένει μία πρόκληση. Επιπρόσθετα, η κλιματική αλλαγή και η 
υπερθέρμανση του πλανήτη αποτελούν υπαρκτές απειλές για την ανθρωπότητα, οι οποίες 
χρειάζεται να μετριαστούν στο μέγιστο δυνατό βαθμό και στις οποίες πρέπει να προσαρμοστεί ο 
σύγχρονος τρόπος ζωής.

Αυτές οι κρίσεις, τις οποίες αντιμετωπίζουν άνθρωποι και κοινότητες, επιδεινώνονται από τον 
πόλεμο της Ρωσίας εναντίον της Ουκρανίας, ο οποίος έχει προκαλέσει ένα ντόμινο ανθρωπιστικής 
κρίσης, εκτίναξης των τιμών της ενέργειας, αύξησης του πληθωρισμού αλλά και των 
μεταναστευτικών ροών.

Επιπρόσθετα, δύο μεγάλοι σεισμοί έπληξαν την νοτιανατολική Τουρκία στις 6 Φεβρουαρίου 2023 
σκοτώνοντας δεκάδες χιλιάδες ανθρώπους σε Τουρκία και Συρία και αφήνοντας δεκάδες χιλιάδες 
αστέγους.  Εκτός από τις ομάδες έρευνας και διάσωσης που προέρχονταν από χώρες όλου του 
κόσμου, οι τοπικές αρχές σχεδόν από κάθε μέρος της Τουρκίας κινητοποιήθηκαν και επέδειξαν 
μεγάλη αλληλεγγύη, προκειμένου να διασώσουν ανθρώπινες ζωές και να παράσχουν υποδομές, 
τεχνικά οχήματα, καταφύγια, ρουχισμό και επισιτιστική βοήθεια.
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Υπό αυτές τις συνθήκες, ο ρόλος των τοπικών και περιφερειακών  αρχών,  ως το θεμέλιο πάνω 
στο οποίο οικοδομείται  η συμμετοχή των πολιτών και η τοπική δημοκρατία, και η επίδρασή τους 
στην ευημερία των κοινοτήτων είναι ιδιαίτερα σημαντικά, καθώς, όταν εμφανίζονται κρίσεις, οι 
πολίτες βασίζονται πρώτα στις τοπικές αρχές για υποστήριξη και βοήθεια.

Αυτός είναι ο λόγος, για τον οποίο η οικοδόμηση της δημοκρατικής ανθεκτικότητας των 
κοινωνιών και η ενίσχυση της προστασίας των πολιτών πρέπει να αποτελούν προτεραιότητα. 
Χάρη  στην 16ετή εμπειρία της, η πρωτοβουλία της ΕΕΤΔ έχει την ικανότητα να υποστηρίζει τις 
τοπικές και περιφερειακές αρχές να αναλαμβάνουν δράση, ώστε  να ενισχύσουν την 
ανθεκτικότητά τους σε απάντηση των προαναφερθεισών κρίσεων. Ως εκ τούτου, προτείνεται για 
τη διετία 2023-2024  η ΕΕΤΔ να εστιάσει στην εξής θεματική «Τοπικές κοινότητες: βάζοντας 
τη δημοκρατική ανθεκτικότητα στην πρώτη γραμμή», όπως προαναφέρθηκε.

Οι δραστηριότητες που διοργανώνονται με αυτό το θέμα θα μπορούσαν να αγγίξουν μια μεγάλη 
ποικιλία θεμάτων. Για παράδειγμα, οι περιορισμοί και οι εγκλεισμοί (lockdowns) κατά τη 
διάρκεια της πανδημίας COVID-19 έχουν επιφέρει έναν ισχυρό τεχνολογικό μετασχηματισμό και 
ψηφιοποίηση. Οι ψηφιακές πλατφόρμες και άλλες εφαρμογές και εργαλεία, τα οποία 
αναπτύχθηκαν για την αντιμετώπιση της πανδημίας,  έχουν διαδραματίσει σημαντικό ρόλο  στη 
δημιουργία ισχυρότερων κοινοτήτων, οι οποίες είναι πιο δημοκρατικές, διαφανείς και 
υποστηρίζουν τη συμμετοχή των πολιτών. Ωστόσο, οι εξελίξεις στις τεχνολογίες των 
πληροφοριών έφεραν νέες δυνατότητες στη διάδοση ψευδών ειδήσεων και παραπληροφόρησης, 
ειδικά μέσω των μέσων κοινωνικής δικτύωσης. Αποτελεί πρόκληση για τη σύγχρονη κοινωνία και 
ταυτόχρονα αναγκαιότητα για την τοπική δημοκρατία να  διασφαλισθεί ότι οι πολίτες έχουν 
πρόσβαση σε ακριβείς πληροφορίες μέσω αξιόπιστων πλατφορμών.

Επιπλέον, για να εξασφαλιστούν βιώσιμες και δίκαιες κοινωνίες, είναι σημαντικό οι κοινότητες 
να είναι δημοκρατικά ανθεκτικές. Αυτό σημαίνει ότι ακόμη και σε περιόδους κρίσεων, οι τοπικές 
και περιφερειακές  αρχές θα πρέπει να είναι ανοιχτές και διαφανείς και να δεσμεύονται υπέρ της 
υποστήριξης των  δημοκρατικών διαδικασιών, του κράτους δικαίου, καθώς και της διάκρισης των 
εξουσιών. Πρέπει να συνεχίσουν να λογοδοτούν στους πολίτες. Μόνο με αυτόν τον τρόπο είναι 
δυνατόν να διατηρηθεί η εμπιστοσύνη μεταξύ των πολιτών και των εκλεγμένων εκπροσώπων 
τους και, συνεπώς, να αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά οι μεγάλες προκλήσεις. 

Επιπλέον, για να διασφαλιστεί η συμμετοχή των πολιτών, πρέπει να βελτιωθεί η πρόσβαση σε 
πληροφορίες και πόρους για τους πολίτες που ενδέχεται να περιθωριοποιούνται, να αποκλείονται 
και/ή να υπό-εκπροσωπούνται. Τέτοιοι πολίτες μπορεί να είναι  γυναίκες, ηλικιωμένοι , άτομα με 
αναπηρία, καθώς και παιδιά και νέοι. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, οι τοπικές και περιφερειακές αρχές 
θα διαδραματίσουν βασικό ρόλο στην οικοδόμηση της ανθεκτικότητας.

Τέλος, για τη δημιουργία ανθεκτικών κοινοτήτων, είναι υψίστης σημασίας οι πολίτες να 
συμμετέχουν στη διαδικασία λήψης αποφάσεων σε πρώιμο στάδιο και στο πλησιέστερο δυνατό 
επίπεδο, συμπεριλαμβανομένου του επιπέδου της γειτονιάς τους. Μόνο δίνοντας στους πολίτες  
την ευκαιρία να ασκήσουν πλήρως τα πολιτικά και δημοκρατικά τους δικαιώματα, σε τοπικό, 
περιφερειακό και εθνικό επίπεδο, μπορούν οι τοπικές και περιφερειακές αρχές να διατηρήσουν 
ανθεκτικές κοινότητες. Πράγματι, όταν οι πολίτες αισθάνονται ότι εξαιρούνται και δεν 
συμπεριλαμβάνονται στην πολιτική διαδικασία υπάρχει κίνδυνος οι κοινωνίες να γίνουν 
πολωμένες και κατακερματισμένες αντί να είναι ενωμένες, ισχυρές και ικανές, ώστε να 
χρησιμοποιήσουν τη διαφορετικότητά τους με τον καλύτερο δυνατό τρόπο.  Συνεπώς, όταν 
εμφανίζονται κρίσεις,  δεν θα αντιμετωπίζονται με συντονισμένο και αποτελεσματικό τρόπο.

Λαμβάνοντας υπ’ όψιν την ανωτέρω θεματική, όπως αναλύεται στο έγγραφο γενικού σχεδιασμού, 
οι τοπικές και περιφερειακές αρχές και οι ενώσεις τους, καλούνται να διοργανώσουν 
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διάφορες εκδηλώσεις καθ 'όλη τη διάρκεια του έτους, με αποκορύφωμα μια εμβληματική 
εκδήλωση κατά τη διάρκεια της εβδομάδας της 15ης Οκτωβρίου τ.ε..

Σημειώνεται ότι για σχετικές και αναλυτικότερες πληροφορίες αναφορικά με την ΕΕΤΔ, τα είδη 
των εκδηλώσεων, τη συμμετοχή και τη διαδικασία εγγραφής, μπορείτε να επισκεφθείτε τον 
δικτυακό τόπο της Ευρωπαϊκής Εβδομάδας Τοπικής Δημοκρατίας (ΕΕΤΔ) στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση http://www.congress-eldw.eu/en/ ενώ για περαιτέρω διευκρινίσεις και συνεργασία 
μπορείτε να απευθύνεστε, επίσης, στα τηλέφωνα επικοινωνίας του Αυτοτελούς Τμήματος 
Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σχέσεων του Υπουργείου Εσωτερικών: 213 13 61 114 και 213 13 61 
113.

Επιπρόσθετα, σας παραθέτουμε το σύνδεσμο μέσω του οποίου μπορείτε να εγγραφείτε απευθείας 
ως εξής: https://sedl.alnetis.fr/en/inscription.html. Οι δήμοι που ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν 
για πρώτη με εκδηλώσεις στην ΕΕΤΔ μπορούν να δημιουργήσουν το δικό τους προφίλ στην 
ηλεκτρονική πλατφόρμα για να ενημερώσουν για τις δραστηριότητες που σχεδιάζουν να 
οργανώσουν, ενώ οι δήμοι, οι οποίοι συμμετείχαν κατά τα προηγούμενα χρόνια στις 
δράσεις/εκδηλώσεις της ΕΕΤΔ μπορούν να εγγραφούν κάνοντας είσοδο στον ήδη υπάρχοντα  
λογαριασμό τους και ακολουθώντας τις οδηγίες. 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για περαιτέρω πληροφορίες ή διευκρινίσεις.

                                                                             

O ΤΜΗΜΑΤΑΡΧΗΣ
κ.α.α.

                                                                                                           ΕΛΕΝΗ ΚΑΛΛΙΝΙΚΟΥ                                                            

Κοινοποίηση:
1) Μόνιμη Ελληνική Αντιπροσωπεία στο Συμβούλιο της Ευρώπης, Place Broglie 21, 67000, 

Στρασβούργο, ΓΑΛΛΙΑ (grdel.ce@mfa.gr 
2) ΚΕ.Δ.Ε., Ακαδημίας 65 & Γενναδίου 8, 10678, ΑΘΗΝΑ, υπ’ όψιν κας. Δ. Χαμακιώτη 

(chamakioti@kede.gr , dchamakioti@yahoo.gr )

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Υπουργού, κας. Ν. Κεραμέως
2. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού, κ. Θ. Λιβάνιου
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέα, κας. Γ. Βαλατσού
4. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Εσωτερικών και Οργάνωσης, κ. Μ. Ι. Σταυριανουδάκη 
5. Υπηρεσία Συντονισμού, υπ’ όψιν Προϊσταμένου, κ. Ι. Μαθιουδάκη 
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